
 
ACTO DE APERTURA SEMINARIO INTERNACIONAL  

EVALUACIÓN Y POLÍTICAS PÚBLICAS:  
RESPONDIENDO A LOS DETERMINANTES DE LA SALUD 

 
 

PAUTAS PARA LA INTERVENCIÓN DE LA DOCTORA LIGIA DE SALAZAR 
 
 
Buenos días,  
Respetados miembros de la Mesa directiva 
Conferencistas nacionales e internacionales del Seminario 
Asistentes al curso-taller de evaluación en promoción de la salud 
Representantes del sector político, instituciones públicas, privadas, participantes en 
general 
Profesores y estudiantes de la Universidad del Valle 
Señoras y señores 
 
 
En primer lugar permítanme expresarles como Directora y en nombre de todo el equipo de 
trabajo del CEDETES, sinceros agradecimientos y reconocimientos por su presencia hoy 
en este Seminario Internacional de “Evaluación y Políticas Públicas: respondiendo a los 
determinantes de la salud”. 
 
Para el CEDETES este Seminario es motivo de orgullo y celebración, no solo porque con 
este evento nos unimos a la celebración de los 60 años de nuestra Alma Mater, sino 
porque estamos cumpliendo con nuestra responsabilidad social como sector académico y 
como ciudadanos, de motivar el debate público alrededor de temas críticos de la salud y 
el bienestar de nuestra población. Para ello, nos apoyamos en lo que nos compete como 
entidad académica: la investigación, la docencia, la abogacía y la creación de opinión 
pública, elementos que se conjugan en la apretada agenda del día de hoy.  
 
Esta responsabilidad fue la que asumimos al ser creados por  La Universidad del Valle en 
1999, con el propósito de fortalecer y mantener los vínculos entre la universidad, el 
gobierno y la sociedad civil, mediante canales de comunicación permanentes y efectivos, 
para articular la investigación orientada a la solución de problemas, con la toma de 
decisiones. Para ello estrechamos vínculos con actores del desarrollo tanto a nivel local, 
nacional e internacional que trabajan por la salud y bienestar de las colectividades 
alrededor de dos líneas de investigación: la evaluación de efectividad y costo-efectividad 



de políticas y programas en salud pública y promoción de la salud; y el diseño de 
sistemas de vigilancia en salud pública, en especial de base comunitaria . 
 
Diversos factores han influido para que a sólo seis años de funcionamiento podamos 
mostrar resultados concretos de desempeño del CEDETES. Quiero referirme en especial 
a: el hacer parte activa de una red internacional de profesionales e instituciones que 
trabajan en líneas de investigación de nuestro centro; la confianza que representantes de 
estas instituciones nos han depositado para apoyar nuestras diversas iniciativas; el 
compromiso efectivo de un grupo multidisciplinario de profesionales integrado por 
docentes, investigadores, estudiantes de post grado, asesores temporales, líderes y 
organizaciones comunitarias; la confianza y el trabajo en estrecha alianza con la Escuela 
de Salud Pública, al igual que con los gobiernos municipal y departamental. 
 
Un indicador de esta confianza y de la efectividad de esta alianza es la presencia en el día 
de hoy de representantes de agencias de investigación y cooperación técnica como la 
Organización Panamericana de la Salud, OPS; los Centros para el Control y Prevención 
de Enfermedades, de los Estados Unidos, CDC, la Unión Internacional Promoción y 
Educación en Salud, UIPES; la Universidad de Toronto, la Escuela Nacional de Salud 
Pública de Cuba, la Universidad de Cálgary, la Universidad de Victoria, y las  demás 
Universidades latinoamericanas aquí representadas. A nivel nacional contamos con la 
presencia de representantes de la Facultad Nacional de Salud Pública de la Universidad 
de Antioquia; Colciencias; la Gobernación del Valle y la secretaría de salud departamental 
y municipal; la Alcaldía de Cali y las distintas dependencias con las que hemos trabajado, 
como desarrollo territorial, planeación municipal, entre otros, al igual que todos los 
representantes de diversas instituciones que se han desplazado desde diferentes lugares 
del país. 
 
A todos ellos mi más profundo agradecimiento. No podría dejar de mencionar a los lideres 
y organizaciones comunitarias quienes nos han enseñado de muchas formas que sin ellos 
cualquier iniciativa está condenada al fracaso y que la gente debe ser el centro de 
cualquier intervención, si queremos formular respuestas efectivas y sostenibles. Con ellos 
hemos compartido durante estos años triunfos y frustraciones pero también con ellos 
hemos hecho un compromiso: el de sacar a la luz pública no solo sus necesidades sino 
sus expectativas y propuestas para que sean tenidas en cuenta en las políticas y 
programas que los cobijan. 
 
La efectividad de políticas y programas es precisamente el tema central de este 
seminario,  Evaluación y Políticas Publicas: respondiendo a los determinantes de la salud. 
La agenda que hemos preparado recoge los aspectos críticos relacionados tanto con el 
futuro de la salud publica como su evaluación, estableciendo la relación entre estas dos 



disciplinas y la contribución y sinergia de ambas para generar e implementar acciones 
efectivas en pro de la salud colectiva. Para ello nos hemos apoyado en los resultados de 
la evaluación en salud pública y compartiremos las enseñanzas del pasado y el presente 
para identificar las bases para el futuro de esta disciplina y práctica social. A esta 
construcción los invitamos,  
 
Muchas Gracias 
 
LIGIA DE SALAZAR, Ph.D 
Directora CEDETES 
Profesora Titular Escuela de Salud Pública 
Facultad de Salud – Universidad del Valle 


